TP 08 Chronologie d’événements dans le Massif Central

Ressou

Document 2 : Principe de la méthode de datation 8Rb/®Sr

87gr | %Sy

Echantillons et/ou minéraux
d'une meme roche

Droite isochrone
y=ax+h

Valeurs obtenues a partir du
dosage des isolopes dans
I'echantilion ouw le minefal

0 2 S7Rb | %8¢

0,705

L'age t d'une roche s'obtient en appliquant la formule suivante :

=LN(a+1)/ A

- a est le coefficient directeur de |la droite isochrone reliant les points
correspondant & des minéraux de méme age, il indique le temps
écoulé depuis la cristallisation de la roche

- LN signifie « log népérien »

- A = 1,42 E-11 an™ est la constante de radioactivité du couple
87TRb/87Sr

Datation du granite a I'aide de la méthode Rb/Sr
Utilisation d’un tableur: télécharger le fichier
depuis le site de SVT https://nfabien-
svt.fr/courslycee2019/term spe2020/02themel

b/chap04.htm

- E-11 signifie 10 a la puissance — 11

Utiliser de préférence libre office (au lycée): fichier en .ods


https://nfabien-svt.fr/courslycee2019/term_spe2020/02theme1b/chap04.htm
https://nfabien-svt.fr/courslycee2019/term_spe2020/02theme1b/chap04.htm
https://nfabien-svt.fr/courslycee2019/term_spe2020/02theme1b/chap04.htm

Cliquer sur l'onglet « Age du granite »

{4 » b == Agedubasalte  Age du_granite

Feuille 1 sur 2 | | mp1 | Francais (France) | o1 |



velay.ods - LibreOffice Calc
Fichier Egition Affichage Insertion Format  Styles  Feuille  Données  Qutils  Fenétre  Aide

Hrwm B H D@ R X DR XA SO /AN BB 2L VI Wih @
T 2 | =-% 00 @0Q 02 = &

=2 F

ol

vt FlloM G I SIA~B-= = =| =
A1 Mifx X ==
A B c D E F G H | ) K L 1°) Pour tracer le graphique,

sélectionner les données (rapports
isotopiques de différents minéraux
du granite): clic gauche souris

87Rbj865r  875r/365r
2,56 0,7210
2,99 0,7232
3.18 0,7238

3,59 0,7253
3.71 0,7259
5,01 0,7313
4,79 0.7302
4.64 0,7300

Ordonnées y

Abscisses X



Cliguer sur Insertion ou sur l'icone diagramme

[£ velay.ods - LibreDffice Calc
Eichier  Edition Affichage |nsertion Format Styles Feuille Données Qutils  Fepétre  Aide

E'E"E'|EB-|EI! B X EBRBR&A S A2 BBB~ T 2135 VI ldith & |
| Arat Mo G I S A= SBEIF L L m-%00E090Q = =
~|I fx 2 = = |87Rb/s6Sr

ol




granite a biotite

27Rb/365r 375r/265r
2,56 0.7210
2,99 0,7232
3.18 0,7238
3,39 0,7253
3,71 0,7255
3,01 0,7313
4,79 0,7302
4,64 0,7300

NB : sur fond en vert clai

CHRONOLOGIES RELATIVE ET ABSOLUE DANS

lambda = 1,42E-11|ans-1

Une nouvelle fenétre s’affiche: cliquer sur
XY (dispersion)

M.B. : E-11 signifie 10 a

ELAY

uissance - 11

1

Assistant de diagramme

I:Itags

1. Type de diagramme

2.Plage de données
3.5€ries de données

4, Eléments du diagramrme

Aide

un type de diagramme
LLI =l

l_ Maormal
=" WY (dispersion)
e S
)\ Toile Forme
ll_ Cours Barre
l|_ Colonne et ligne e

Cylindre

Cone

Pyramide

< Précédent Suivant > Terminer

Annuler




| Assistant de diagramme

Etapes

1. Type de diagramime

2.Plage de données

| 3.5€ries de données

4, Eléments du diagramme

Sélectionner « points et lignes » puis sur « Terminer »

l|_|_ Colonne
E Barre
'_" Secteur
u Zone
E Ligne
|-" Bulle
7 Taile
li_i_ Cours

li]_ Colonne et ligne

Paints et lignes

o LI ES

Type deligne |Direct

V -

L] Trier par valeurs X

Suivant =

Terminer

Annuler




Vous obtenez votre graphique
- avec en x => les valeurs de 87Rb/86Sr
- avec en y => les valeurs de 87Sr/86Sr

Hramne a HIvLiLes IdITIRDUG = LaLZE-1L1|dis-1 M.G. . E-11 SIQINNeE LU d Id PUlissdiice - 1L
87Rb/a6sr | 875r/865r 1 - Tracer le graphe de 875r/865r en fonction de 87Rb/865r pour le granite du Velay
2,56 0.7210
2,99 0,7232 2 - Afficher, sur le graphique obtenu, |a courbe de tendance et I'équation de cette courbe.
3,18 0.7238
3.559 0.7253
3,71 0,7259 3- A partir de |a valeur de |a pente (2), ealeuler I'age du granite, en utilisant la formule suivante :
5,01 0,7313 = LN (pente+1)/lambda
4,79 0.7302 N : log népérien

87Sy/865y
0, 7340
0, 7320
0,730
0, 7280
0, 7280
0, 7240
07220
07200
0, 7180
0, 7160
0, 7140

Titre du graphique:
Droite isochrone obtenue pour le
granite .

e S75SHE55 ™

.o PRb/ESr



1 - Tracer le graphe de 875r/865r en fonction de 87Rb/865r pour le granite du Velay

2 - Afficher, sur le graphique obtenu, |2 courbe de tendance et |'équation de cette courbe.

‘ 2°) Pour afficher la courbe de

3- A partir de |a valeur de |a pente (a), ealeuler |'age du granite, en utilisant |a formule suivante : tenda nce et I’éq uat|0n

= LN (pente+1)/lambda
LN : log népérien

Le résultat du calcul avec 4 décimales est 3 obtenir dans |a case blanche ci-dessous

0,7340
0,7320
0,7300
0,7230
0, 7280
0,7240
0,7220
0, 7200
0,7130
0,710
0,7140

Faire un clic droit sur un des points

Eorrmater les sénies de données...

Insérer des étiguettes de données

Insérer une courbe de tendance... _

Insérer une courbe de valeur maoyenne
Insérer des barres d'erreur X..,
25 3 35 =

Insérer des barres d'erreur ¥...
Dispasition -

.4 Typedediagramme..

J[. Plages de données...

. Couper Crl+X
@ Copier Ctrl+C = 87Sn865r =
o Coller Ctrl+V

Sélectionner « Insérer une
courbe de tendance »



Une nouvelle s’affiche:
Sélectionner « type de régression =>linéaire (fait par défaut)

Courbe de tendance rles séries de données '875r/ 3651 >
Type Ligne
Type de régressiol

. @ Linéaire OEDI}rnnmiale

a (0 Logarithmique Degre |2 =

. Oﬂ.‘cpunentiel OMD}TEHHEQHSSEHtE

AV | O Puissance Période |2 =

Options

Mom de la courbe de tendance
Extrapoler en avant 0 =
Extrapoler en arriére 0 =
[] Farcer I'ordonnée & l'origine |0

1 Afficher Féquation’ — Sélectionner « Afficher I'équation »

L] Afficher le coefficient de détermination (%)

4

Maom de la variable X ¥

Maom de la variable ¥ )

Cliquer sur OK
Aide Réinitialiser oK ra




Vous obtenez I'équation de la droite de laforme y=ax+b

Mais ce n’est pas fini: trop décimales apres la virgule,
on va formater I'équation pour enlever quelques
décimales....

0, 7340

0,7320 f(x) = 0, 00413451 4522266 x + 0, 710680167813322

0, 7300

0, 7280

0, 7280

0, 7240 e 575N B05S

0.7220 Linéaire (8751/855r)
0, 7200

0, 7180

0, 7180

0, 7140



Sélectionner I'équation puis faire un clic droit.........ccccoveevvveccrereennenns vous obtenez alors une nouvelle fenétre

Sélectionner alors « Formater

Q7310 O = o 1A H
o7 160 = 0003414622266 x + O 7I0KB01G7BLIR2 3 | equation de la courbe de tendance »
0, 7300
0, 7280
7280
. ~8— 5751865 0730 g = =
0,7240 n -
0720 Linésire (57515651 0,7320 Ef{x} = 0,004134 . Couper Ctrl+ X
07200 0,7300 % Copier Ctrl+C
m Coller Ctrl+V
07180 0, 7280
0, 7160 2260 Formater I'équation de la courbe de tendance...
0,7140 C Insérer B*
2 25 3 3% 4 45 5 55 0,7240 <L Position et taille... Fa  [ONOBS
1Eaire (8751 B55)
07220 .4 Typedediagramme..
07200 |:*  Plages de données...
0, 7180
0, 7180
0, 7140



Vous obtenez encore une nouvelle fenétre....

Cliquez sur 'onglet « nombre »

1 = 1 1

- : | | n f——
Equation pour les séries de données 'B75r/865r" l

Propriétés de ligne
Style:
|-aucun|[e]-
Couleur:
B Moir v

Largeur:
=
0,00 cm =
Transparence:
0% =
=

Réinitialiser

Annuler

yok
=3

T AT =




Vous obtenez encore une nouvelle fenétre....
Cliquez encore sur « nQmbre »

Equation pour les séries de données '875r/365r

Bordures Zone Transparence Police Effetsd re Mombres

Catégorie Langue

Tout Par défaut - Frangais (France) ~

Défini par I'utilisateur

-1234.57
Pourcentage -1233
Monnaie -123457
Date -1234,57 . . . ;.
Heure 12345678 Dans options, choisir un nombre de décimale: on
Scientifique -1234,56789

prendra ici 4

Fraction
Valeur logique
Texte

Cliquez sur OK

-1234,56789012346

Options

res négatifs en rouge

Mombre de décimales : o

Zéros non significatifs: |1 = [ Séparateur de milliers Options
e ombre de décimales : = Mornbres négatifs en rouge
Description de format L MNombre de décimal 4 2 O Nomb £gatif g
Standard Zéros non significatifs: |1 = L] Séparateur de milliers
Défini par I'utilisateur Description de format
0,0000 B || X
Aide Réinitialiser OK Annuler Défini par |'utilisateur

Aide Réinitialiser Annuler




Vous avez maintenant I'équation de
votre droite isochrone: le coefficient
directeur « a » (la pente) est de 0,0041

3- A partir de |a valeur de |a pente (3), ealeuler |'age du granite, en utilisant |a formule suivante :
= LN (pente+1)/lambda

LN : log népérien 3°) Calcul I'age t du granite en utilisant la formule
Le résultat du calcul avec 4 décimales est & obtenir dans |a case blanche ci-dessous ,
070 donnée:

age (grbiotite]  Jans 07320 f(x) = 0,0041 x + 0,7106 t= LN(pente+1)/|ambda

s données a utiliser,

0, 7300

0, 7280

07260

07240 == 575865

07220 Linéaire (8751/885r)
0, 7200

07180

0, 7160

0, 7140

Entrer la formule ici: cliquez sur cette case et mettre =



Entrer LN (pour logarithme
népérien)...poursuivre

= LN (0,004 1+1)/F5

Mifx X v |
A B C

87Rb/86Sr  87Sr/865r

2,56 0,7210
2,99 0,7232
3.18 0,7238
3,59 0,7253
3.71 0,7259
5,01 0,7313
4,79 0.7302
4.64 0,7300

Vous devez trouver
2,88 E+08 ans

E+08 signifie 108

0,7300
07280
07260
07240
07220
07200
0,7180
07160

f(x) = 0,0041 x + 0,7106

0,7140

Ce qui vous fait 2,88 108
=288 10°
Soit 288 millions d’années




Je ne peux que vous conseiller de vous entrainer, regarder ce diaporama ne suffit pas.
Le tableur est une base de données qui vous sera utile dans différents domaines.

Vous aurez en TP la fiche technique pour 'utilisation du tableur mais cela ne vous suffira pas... Il faut que vous
preniez I’habitude d’utiliser un tableur.
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